

Para el envío de correspondencia, lo mismo que para el envío de administrativos, se dirigirá a nombre del Director y Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 25. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias

ANTE LAS ELECCIONES

Un rato de charla con los candidatos

D. FRANCISCO GÓMEZ DE LIAÑO Y MÉNDEZ, expone a los lectores de EL ADELANTO sus propósitos y sus anhelos en la Diputación provincial.

Estuvo ayer entre nosotros unas horas el joven y distinguido diputado provincial por el distrito de Peñaranda-Alba, D. Francisco Gómez de Liaño y Méndez, quien en las próximas elecciones aspira de nuevo a la reelección. El prestigioso nombre del Sr. Gómez de Liaño, de tan hondo arraigo en el distrito que representa, en el que vive y en el que nació, es una garantía de seriedad, de justicia y de celo.

El Sr. Gómez de Liaño va por tercera vez a la lucha. En las dos anteriores legislaturas, los electores le dieron sus sufragios como premio a su constante labor en pro de los intereses de los pueblos, de su lucha denodada en beneficio de las humildes gentes del distrito. Un recto espíritu de justicia y un constante anhelo de introducir economías en el presupuesto provincial, ha sido, en los ocho años que lleva de diputado, su lema ferviente, defendido con un juvenil entusiasmo y con una sana orientación. Repasado, como nos acaba de decir el Sr. Liaño, las actas de las sesiones celebradas por la Diputación, y allí veréis, lectores, bien definido el criterio económico y saludable de este joven diputado, que de abolengo trae el prestigio de una actuación austera y simpática.

Le vimos ayer en Novelty, cuando casi se disponía a marchar a la estación y tomar el tren de regreso a su pueblo y le expusimos nuestros deseos ya anunciados, en carta, por el director de EL ADELANTO.

Y allí, de prisa, contando los minutos, el Sr. Gómez de Liaño habló sencilla, modesta, cordialmente... Y he aquí el resultado de su charla.

—Mis propósitos y mis anhelos en bien de la provincia? ¡Ya los sabe usted que ha presenciado las sesiones de la Diputación y ya los saben también cuantos se hayan tomado el trabajo de interesarse por las cosas de la provincia! Desde que los electores me hicieron el señalado honor de elegirme diputado, me marqué una línea de conducta, una orientación francamente económica y justiciera, de la que no me he apartado un ápice en cuantos asuntos he tenido que intervenir.

Bien definida está mi política, franca, cordialmente liberal, cual corresponde a mi temperamento y a mis convicciones, y lo mismo que mi política, lo está también mi actuación en el orden administrativo y económico. He luchado por la justicia y he batallado por la economía, por liberar a los pueblos, en algo, de sus pesadas cargas, por evitar el aumento de estas, por hacer, en fin, que el presupuesto provincial fuera equitativo y justo.

Alguien, que no me conoce, ni que tampoco sabe de mi modesta labor, me ha titulado de algo apático, de retraído, de hombre que no gusta de la lucha constante... ¡Y bien sabe Dios que se equivoca! Si el Boletín Oficial, si las

actas de las sesiones pudieran ver algo así como hojas volanderas que llevasen a todas partes la voz de los diputados... Si estas hojas fuesen conocidas y leídas lo suficiente, crea usted que nadie se atrevería a tildarme de apático... En ellas, en las actas, está reflejada mi labor, y usted sabe, cuántas y cuántas veces me he quedado solo con mi opinión y con mi voto en asuntos que yo creí estar en posesión de la verdad!

Nunca me importó quedarme solo, y jamás pensé mal de mis compañeros, todos dignísimos, al no seguirme en mi actitud. Puede estar equivocado, pero en esta equivocación, no había más que una buena fe. Contra el arriero del contingente he levantado siempre mi voz. He creído ver en esta cuestión un perjuicio para los pueblos, y he entendido, además, que la ocasión no era oportuna para llegar a esta reforma, que en situaciones normales no causarían, seguramente, ninguna extorsión.

Puedo decirle, en cuanto a obras, otro tanto. Yo creo que no es esta ocasión, de apuros y de agobios para la provincia, recargar el presupuesto con detrimento de los pueblos. Y respecto al famoso puente sobre el camino de Mancera, he de hacer constar que siendo yo individuo de la Comisión provincial, en compañía de aquel dignísimo y respetable D. Cecilio González Domingo, tratamos de esta cuestión y de que este camino entrese en el concurso del Estado, y el Estado fué, en realidad, quien hizo el puente.

—¿Y qué más he de decirle? Uno de mis mayores y constantes anhelos es el de cooperar a la construcción del ferrocarril de Peñaranda a Avila. Y aquí, el recuerdo de mi buen padre, que tanto trabajó por esta obra, me sirve de acicate para continuar yo la labor y hasta ya es en mi un deber, que no rehuyo, sino que cumplo gustoso y que deseo vivamente que mi modesta cooperación sirva de algo.

Y de los intereses agrarios ¿basta con que le diga que yo soy también agricultor, que de la agricultura vivo y que para ella anho todo el posible beneficio y todo el mayor bienestar? Defender a los agrarios, es para mí siempre un honor. Poder serles útil, sería mi mayor satisfacción.

Y nada más. Quien como yo tiene acreditada su sinceridad y merecida una orientación, en dos legislaturas, no puede sino prometer seguir por el camino emprendido.

Esto, sobre poco más o menos, nos dijo, amable, cordial, el Sr. Gómez de Liaño, que tiene a su favor la simpática nota de una sincera modestia y el encanto de una bondad exesiva. Es hombre que parece que habla con el corazón.

Y es que de abolengo le vienen cualidades tan estimables... Un Repórter.

CONGREGACIONES MARIANAS

Un certamen literario.

El certamen anunciado en las columnas de EL ADELANTO se ha celebrado en los salones de las Congregaciones Marianas.

Los trabajos presentados, todos ellos notables, han obtenido el siguiente fallo:

Tema I. El Darwinismo ante la ciencia y la fe. Lema del trabajo premiado: *In principium creavit Deus caelum et terram*; autor, D. José María Gil Quiriones.

Tema III. La inmunidad en la histología. Lema del trabajo premiado: *La fagocitosis en todos sus variantes es un acto nutritivo*; autor, don Leandro Martín Santos.

Tema IV. Crítica y críticos de Gabriel y Galán. Lema del trabajo premiado: *Benito el sabio, el poeta y el artista*; autor, D. Luis Beltrán Andrés.

Tema V. Asunto libre. Lema del trabajo premiado: *In hoc signo vinces*; autor, D. José Samaniego.

Se han concedido además de tres accesit, uno al tema III, cuyo lema es *Sin fagocitosis no hay inmunidad*; autor D. Manuel Salamanca; otro al tema Castellana, autor D. Camilo de la Cruz Herrero; trabajo del tema IV y un accesit al tema V al trabajo señalado con el lema *Triste guerra*, autor D. Antonio Jiménez.

El acto comenzó con unas breves palabras del presidente Sr. Samaniego, y concluyó con otras alentadoras del padre director.

Recibían tanto los organizadores de este certamen como los señores premiados, la más cordial y sincera felicitación.

Los bailes de mañana.

En los teatros Liceo y Moderno tendrán lugar mañana, domingo de Piñata, grandes bailes de máscaras. En el primero, por la noche, de diez a dos, y en el segundo, por la tarde, de cuatro a ocho, y por la noche, de diez a dos.

MADRID AL DÍA

Pan para veinte años...

Lo más saliente, la detención del espía alemán Guillermo Kaller, que según todas las referencias, desembarcó en una playa levantina vestido de mecánico, habiendo venido a bordo de un submarino alemán.

Estuvo aquí, en el Palace Hotel, donde fué visitado por notables complotistas suyos, y marchó a El Escorial en auto, siendo detenido en el hotel Victoria, que, por cierto, determinó su derrota completa.

Después de esto, la moción del señor Alcalde para municipalizar la fabricación y venta del pan candeal, que concierde estas atribuciones, o como quiera llamárselas, a entidades particulares, por no hallarse el Ayuntamiento en vena de administrar tan importantes servicios.

Durante veinte años, o menos, tendremos la cuestión panística a merced de una especie de varias especies de arrendatarias como la Tribacalera y otras; pero eso sí, habrán de atenerse a las condiciones fijadas en los correspondientes pliegos, que son: kilo de pan candeal, 50 céntimos de peseta; pan en barra, de dos kilos, vendidas por fracciones y al peso, 47 céntimos kilogramo. Y fabricar 5.000 kilogramos cada día de pan candeal, porque el de barra no se determina en la moción, tal como la extracta la prensa.

Les parecerá muy pesado a mis lectores el asunto que les pongo sobre el tapete; pero, amigos, tan pesado, y más, lo es para nosotros, pues van ya quinientos y quinientos de ingerir y no poder digerir el pan caro, defectuoso, excitante por su irregularidad, es decir, por la irregularidad del problema que implica, y deprimente por la eternización de su insolubilidad en nuestros estómagos y en los cerebros directores. Tendremos una tranquilidad relativa y unas ventajas económicas duraderas si la municipalización se lleva a cabo

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Sábado 24 de Febrero de 1917

En Salamanca, un trimestre... 375 pes.
Fuera de la capital, un trimestre... 450 id.
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Telégrafos: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 25

Número atrasado diez cts.

Año XXXIII-Núm. 10.042

NUESTRAS INFORMACIONES

Hablando con el párroco de Valdecarros

Un mendigo ejemplar. Lo que decía el maestro. El mendigo en Novelty. Lo que dice de los pobres. Alivio de enfermos. Predicar y dar trigo.

He aquí un mendigo que ha llamado a la puerta de los salmantinos y cuya voz suplicante ha resonado de un extremo a otro de la provincia.

¿Quién es? Para los lectores de EL ADELANTO un antiguo conocido; de su labor nos habló hace poco el maestro de Valdecarros. Por él supimos que este mendigo, D. Luis Huertos, es un cura que, inflamado en santa caridad, se ha consagrado al servicio de los pobres, no con palabras más o menos poéticas, pero siempre vacías, sino con obras, que han llevado pan al hambriento, abrigo al desnudo, calor al que sufre las inclemencias del tiempo.

Cuando oímos hablar al maestro, don Hipólito Portela, nos imaginábamos que este buen cura vendría un día a Salamanca y que le veríamos cargado con unas alforjas, apoyado en fuerte báculo, implorando la caridad calle por calle.

Nos habíamos equivocado. Ayer tarde tomábamos café en Novelty cuando un cura alto y demacrado vino a sentarse en nuestro turno. Pidió permiso para pasar, entró con el desembarazo que las apretadas mesas permitían y pidió café al camarero.

El diputado provincial D. Manuel Sánchez vino a saludarle con manifiesta familiaridad y ambos hablaron largo rato. Sin querer, pensamos en las elecciones y en los preparativos que los candidatos llevan a cabo en estos días.

Minutos después llega el Dr. Infante que, sin sentarse, nos dice: «Ese señor es el cura de Valdecarros». Nos levantamos a estrecharle la mano. Un hombre que se sacrifica por los demás lo merece siempre, sobre todo cuando esos por quien se sacrifica no tienen votos, ni pueden dar más que disgustos.

—Porque los pobres darán muchos disgustos Sr. Cura.

—¿Los pobres! Ninguno. Los que los dan son los otros, pero ellos! Cuando les vea Ud. rezar por sus protectores verá Ud. cómo no son tan malos como dice la gente.

Hay un detalle que impresionará a cuantos lo vean: el recogimiento con que escuchan la lectura durante la comida. Es una cosa admirable. Ya hubiera querido yo que escucharan así en el refectorio del Seminario.

El cura de Valdecarros no tiene nada de esa mojigatería que para muchos es santidad. Sencillo de ademanes, abundante de palabras, de áspera voz que no trata de dulcificar, cuenta lo que ha hecho y contesta a lo que se le pregunta con la mayor naturalidad y quitando a todo importancia.

—Mi madre y yo vivimos con lo que da el pie de altar. Mi sueldo es para los pobres.

—¿Que además disponen de Ud. para cuanto es necesario. Porque Ud. trabaja mucho.

—¿Y? No lo crea Ud. Son los otros los que me ayudan; tengo unos cooperadores valiosísimos. Yo no hago nada. Las gentes no sé qué se figuran. Yo estoy seguro de que cuando lleguemos ante el Divino Tribunal, será el que menos raja saque, porque no hago nada, soy una especie de capitán Arana. ¿Que llegan ropas? Pues se las reparto a las Marías ó a las Teresianas para que las arreglen. ¿Que llegan zapatos? Pues reúno a los zapateros y les digo que hay que remediarlos. Y se hace todo y se le entregan a los pobres las camisas, los pantalones y las chaquetas arregladas.

—¿Todo gratis?

—Todo. Lo único que se les pide es que se laven y se peinen, y si no tienen tiempo de hacerlo, se les lava allí y se les peina.

—¿Y luego se les deja en libertad?

—Sí, en absoluta libertad. Al señor Obispo le decía yo que cada uno hace las obras conforme Dios le inspira. El se lamentaba del trabajo que cuesta en el Asilo de la Vega que precisan de las copas de aguardiente. Yo no me ocupo de eso. Pienso que han vivido siempre con el aguardiente y con cosas peores que el aguardiente, y que no es fácil que se les quite la costumbre de pronto. El caso es que vayan al Asilo, que coman allí, que salgan satisfechos, que oigan buenas lecturas y quizá dejen el aguardiente y dejen todo lo malo que tengan.

—¿Cuántos han comido el día que más?

—Ciento dos. Pero ha habido días que ha sido una pena. Las nieves, los caminos intransitables, las lluvias... no hemos tenido más que cuarenta. Era una pena, porque esos días me duele más el estómago. Cuando estoy ocupado porque hay muchos pobres, no me duele, y si me duele le digo: «No te molestes y déjalo para luego, que ahora tengo que atender a los pobres».

Es admirable este cura de pueblo, que ha comprendido que no son cosas separadas predicar y dar trigo; que predica la caridad con el ejemplo y que tiene derecho a protestar de los que no le imitan más que en las palabras, que es lo único que no tiene valor para el necesitado.

Sr. Ve.



Notas gráficas de la guerra.—Dragado de minas.—(Foto Información).

como marca el proyecto. Saber que en veinte años, pase lo que pase, no han de subírnos a más de 51 céntimos y 47 céntimos el kilogramo de pan, según las clases, ya es mucho saber y mucho alcanzar economía.

Por otra parte, nos evitaremos espectáculos tan poco edificantes como los que ofrece el buen pueblo de Madrid asaltando tahonas con licencia de la autoridad competente, y podremos celebrar con justo título la hora, el día, el minuto y el segundo en que un no menos buen alcalde matritense comenzó a municipalizar la vida procomunal, inaugurando con esto una nueva era, en toda la extensión de la palabra, pues tráfase de trigo.

El Sr. Alcalde es todo un espejo, donde brillan la actividad, la previsión y la resolución.

Pallo.

DE AYER A HOY

Nuestra Universidad cuenta con un nuevo y prestigioso catedrático: D. Demófilo de Buen, de quien hace el elogio que se merece, un querido colaborador.

Otro candidato a la Diputación a Cortes, que aspira a la reelección, D. Francisco Gómez de Liaño, expone a nuestros lectores sus propósitos y anhelos en bien de la provincia.

Los obreros ebanistas siguen en huelga, y desgraciadamente las gestiones realizadas ayer no dieron resultado alguno satisfactorio.

Un pobre niño precipitó por una zanja del alcantarillado y sufrió un sensible accidente, que lamentamos muy de veras, y cuyo suceso es como triste aviso para que el Ayuntamiento exija de la empresa una mayor seguridad en los sitios de peligro, para el paso del vecindario.

Y el día, otro día espléndido, del que gozamos los salmantinos, no trajo cosa mayor.

LOS CONFLICTOS OBREROS

La huelga de los ebanistas.

Los obreros ebanistas, cuya huelga ya conocen nuestros lectores, formularon sus pretensiones a los patronos, sometiendo su decisión a un tribunal arbitral.

Las pretensiones de los obreros han sido rechazadas por los patronos y aceptados algunos extremos.

Nuevamente los obreros ebanistas han formulado sus conclusiones definitivas. Son estas las siguientes:

- 1.º Reconocimiento de la sociedad (aceptada por los patronos).
- 2.º Veinticinco céntimos de aumento en los jornales.
- 3.º Nueve horas y media de trabajo.
- 4.º Supresión de destajos ó regularización de los mismos.
- 5.º El trabajo por horas.
- 6.º Cuando un obrero sea despedido se avisará con ocho días de antelación, y la misma condición para el obrero que abandone el trabajo voluntariamente.
- 7.º Obligación por parte del patrono, a proveer al obrero de certificado de conducta, cuando sea despedido.
- 8.º Los aprendices que ganen desde una peseta en adelante, se les someterá a iguales beneficios é idénticas obligaciones que a los oficiales.
- 9.º Los gastos que origine la huelga serán abonados por mitad, por patronos y obreros.

Salamanca 23-Febrero-1917.—El presidente, Juan H. Guzmán; el secretario, Antonio Sánchez Carrión.

A las tres de ayer tarde celebraron en el Gobierno civil una entrevista los patronos Sres. Muñoz (D. V.) González del Rey, Romero García é Iglesias, con la comisión de obreros, compuesta por los compañeros Hernández Guzmán, Rubert, Hernández Arévalo y Santos Carrión.

Durante más de una hora, obreros y patronos estuvieron conferenciando, sin que se pudiera llegar a un acuerdo. Deseamos fervientemente que el pleito que reñenan os tenga satisfactoria solución, para bien de las partes interesadas.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Madrid, nuestro querido amigo el catedrático de esta Facultad de Ciencias, D. Guillermo Sáez Muñoz.

— Para Fregeneda, D. José Monje.

— Para Valdecarros, el virtuoso párroco de aquel pueblo D. Luis Huertos.

— Han llegado:

De Madrid, nuestro distinguido amigo D. José Frieria.

— De Tejadillo, el joven ganadero D. Alfonso García, nuestro querido amigo.

— De Buensbarba, D. Andrés Sánchez, querido amigo nuestro y rico propietario y ganadero.

— De Linares de la Sierra, nuestro querido amigo el diputado provincial D. Leopoldo Alonso García.

— De Madrid, el profesor de este Instituto, D. José Díez.

— De Peñaranda, D. José S. Gómez, D. Fernando Junquera y D. Arturo González Gil.

Enfermos.

Se encuentra enfermo el médico don Gonzalo Soler, nuestro querido amigo, cuyo alivio deseamos.

Nuevo catedrático.

Como nuestro querido amigo D. Enrique Rodríguez Mata dice en artículo que se publica en este mismo número, ha obtenido, por oposición, la cátedra de Derecho civil de esta Universidad, el joven Dr. D. Demófilo de Buen, hijo del ilustre catedrático D. Odón de Buen y persona de grandes prestigios científicos.

Reciba nuestra cordial enhorabuena.

Un premio merecido.

Anoche se verificó, en el salón de actos de la Congregación de los Luises, la apertura de los trabajos admitidos al concurso.

El fallo del jurado calificador recayó en el tema de *Críticos de Galán*, en el trabajo presentado por el culto joven alumno de esta Facultad de Letras don Luis Beltrán Andrés. No nos sorprende el triunfo de este buen amigo nuestro. Su laboriosidad, su cultura, nada peculiar en su juventud; sus dotes de lucidez y de crítica atinada y circunspecta, le reputan como una esperanza de nuestra juventud estudiosa.

Nosotros nos complacemos en testimoniarte nuestra calurosa enhorabuena extensiva a su padre, querido amigo nuestro.

Varias.

Ayer pasaron el día en Salamanca, nuestros queridos amigos el diputado provincial por Peñaranda Alba D. Francisco Gómez de Liaño y Méndez y el ganadero de Villoria de Buensmadre D. Manuel Cesáreo Angoso.

Se encuentran pasando en esta unos días el ilustrado médico de Zorita de la Frontera, Sr. Solís y su elegante señora.

— Hemos saludado en esta al ilustrado médico D. Bernardino Calzada.

SUCESOS LOCALES

Niño herido.

Ayer ocurrió en la calle de Bodegones un suceso que pudo tener fatales efectos.

Parece ser que el niño de ocho años Enrique Sánchez, que habita en la antedicha calle, número 2, con motivo de ir a ejecutar un mandato que le encargó su madre, tuvo la desdichada casualidad de tropezar en una piedra, cayendo a la zanja del alcantarillado, abierta en dicha vía.

En la caída debió chocar la mano con alguna de las herramientas de trabajo que se emplean para profundizar la zanja, produciéndose una importante lesión.

Trasladado a la Casa de Socorro, fué curado de una herida con abusión de la primera falange del dedo medio de la mano, haciéndose precisa su amputación.

Esta le fué practicada por el médico Sr. Galte y el ayudante Sr. Ramos.

DE LA AUDIENCIA

A puerta cerrada

Se celebró en esta forma el juicio oral, que tuvo lugar ayer, en la sección segunda, ante el jurado del partido de Peñaranda, por tratarse de corregir un hecho atentativo a la moral.

Por la razón expuesta omitimos dar ningún detalle, y sólo hacemos constar que el abogado fiscal Sr. Quintana acusó a Loreto Rodríguez del Aguila, vecina de Peñaranda, por haber inducido al vicio, en el mes de Agosto último, a la joven de diez y seis años Ana María Blázquez.

En sustitución del letrado Sr. Iscar actuó el Sr. Martínez Tordera, que mantuvo la inculpabilidad de la acusada.

Dirigió los debates el presidente de la sección Sr. Pardo.

El jurado, en el momento oportuno del juicio, dictó veredicto, declarando culpable a Loreto en la forma interesada por el fiscal, y en su consecuencia la condenó el tribunal a la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, multa de 500 pesetas, accesorias correspondientes y pago de costas.

A las dos terminó el acto, y con él de funcionar el jurado de Peñaranda en el actual cuatrimestre.

El Licenciado Salvadera.

Las multas de la Alcaldía

El teniente alcalde de semana conoció ayer de las denuncias presentadas por la guardia municipal, por infracción de las Ordenanzas municipales.

Comparecieron José Manuel García, por adulterar la leche en un 25 por 100. Julián García Económico, por no tener la hoja de ganados registrada en condiciones.

Tomasa Maldonado, por faltar al artículo 259.

Francisco Tato y Antolino García, por circular con un plano manubrio por la vía pública sin licencia.

Gregoria Rubia, por tener gallinas en la vía pública y, Wenceslao García Santos, por blasfemo.

Las responsabilidades contraídas por los denunciados serán exigidas apenas transcurra el periodo electoral.

Cosas universitarias.

Nuevo catedrático.

Una de las cosas que tienen un cierto aspecto desagradable y que acaecen en la vida, especialmente cuando se empieza a luchar por ella, es ese continuo cambio de aspectos, esa separación de las personas por quien se siente un gran cariño, que no se sabe cómo ha nacido y que se van de vuestro lado para ir donde les reclama su propia vida, para crearse allí nuevos afectos y amistades en su origen más pensados que sentidos las más de las veces. Pues ahora atravesó yo, por lo que se refiere a mi entrañable amigo Demófilo de Buen, por un dolor de esa naturaleza, siquiera sea amortiguado por el triunfo que mi amigo ha obtenido, y por la participación que yo he tomado en que eligiera uno de los dos caminos que se le ofrecían y que le ha de conducir a un lugar con el cual jamás se rompe mi relación espiritual.

Todo esto pensarás, bondadoso lector, que te tiene sin cuidado, pero no te impacientes y continúa, que acaso lo que sigue te interesa.

Demófilo de Buen ha ganado por oposición la cátedra de Derecho civil de la Universidad de Salamanca. Más aún, ganó el primer puesto en esa lucha feroz, y puesto en trance de elección, prefirió Salamanca a Santiago, apesar de que especiales intereses le llevaban por ese otro camino Demófilo, por edad y temperamento, es un tanto romántico y hasta ha hecho versos.

El nuevo catedrático es desconocido en esa mi ciudad y calculo que por curiosidad al menos, desearán saber unos si es ó no buen profesor; otros, si ejercerá ó no; otros, si es casado ó soltero, joven ó viejo... Lo primero que verás en él es un posible concurrente. Yo no sé si lo será, pero bueno es que os sperciba, que por otra parte la concurrencia dignifica la vida.

Sólo quiero en estas líneas hacer os la presentación del nuevo catedrático como tal catedrático.

Demófilo de Buen es uno de los mejores discípulos de nuestro gran civilista D. Felipe Clemente de Diego, quien sienta por él un singular afecto, conquistado en las horas continuas del trabajo denso en el Centro de Estudios Históricos, uno de esos Laboratorios sin burocracia, cuya creación fué un acierto de la Junta de Ampliación de Estudios, acierto coronado por el éxito

más lisonjero, á juzgar por las obras y trabajos que allí se han hecho. De Buen, en compañía de Ramos y de Blas, el hijo de Clarín, que ha vencido también en esta lucha oposicional, aunque no haya conquistado una cátedra, ha publicado una obra sobre La Usucapión—cuyo segundo tomo están terminando—por la que los autores ganarán un puesto de honor entre la categoría de los estudiosos, como ahora se dice.

Otros trabajos interesantes y notables ha publicado De Buen, quien pensionado por la Junta de Ampliación de Estudios ha trabajado en la Universidad alemana de Halle con el Sr. Stemmler, la figura científica más relevante en el mundo de la filosofía neo-kantiana del Derecho—plénesse como se quiere sobre la participación de Alemania en la actual contienda europea—. Con tal bagaje científico y con un profundo amor al estudio, no es preciso ser un zahorí para esperar del nuevo cátedrático una labor digna y seria.

Consideraciones que no son del orden puramente científico, hicieron que De Buen no sentara plaza de capitán general, obteniendo la cátedra de Derecho civil de la Universidad Central, que ha poco opuesto y donde obtuvo un voto de calidad.

Y siguiendo las huellas de su padre, el sabio catedrático D. Odón de Buen, sabrá Demófilo enseñar á aprender y no á dar fórmulas fijas que para nada sirven. Quiérese, pues, decir que como á hombre que empieza en el desempeño de una profesión no se le puede considerar como consagrado, antes bien, hay que ponerle un interrogante y esperar la respuesta en su propia obra.

Aunque yo no dudo que Demófilo de Buen cumplirá á perfección su cometido, convencido de que tiene que cumplir un deber, y como tal sagrado, y porque él sabe muy bien que, como dijo el poeta, sólo merece la vida aquel que la conquista cada día.

Enrique R. de Mata. Madrid y Febrero de 1917.

SERVICIO GRAFICO

Joaquín Dicenta.

Este popularísimo literato, que acaba de fallecer en Alicante, había nacido en Calatayud en 1860. Desde sus comienzos literarios se hizo notar por la brillantez y el brio de su estilo. Simultáneo



Joaquín Dicenta.

siempre el periodismo literario y político con el dramaturgia, pero esta fué la que le valió sus triunfos más resonantes y el alto puesto en que el público le tenía colocado en la literatura nacional.

Escribió muchas obras dramáticas, la mayor parte de las cuales fueron discutidísimas por la crítica y zaharidas y abominadas por parte de la prensa por las tesis de carácter social que en ellas se desenvolvían. Descuellan entre estas obras El Señor Feudal, Aurora, Honra y Vida, Sobreviviéndose y sobre todo Juan José, obra que basta para que el nombre de Joaquín Dicenta no pueda jamás olvidarse entre las figuras más preclaras del teatro dramático contemporáneo.

La tendencia de Juan José atrajo contra este drama, estrenado con un éxito insuperable, la persecución de ciertas clases que lo estimaban como inmoral. Pero la crítica, unánimemente ha reconocido siempre que ante todo, y aparte de toda tendencia, Juan José es una verdadera obra maestra de un realismo artístico que cautiva, y en la que brillan elementos de técnica difícilmente superables.

Juan José que continúa representándose con bastante frecuencia, recorrió en triunfo todos los teatros de España, y mereció el honor de la traducción.

Dicenta reflejaba en sus obras dramáticas sus principios radicales en materias políticas y sociales. Era republicano-socialista y aspiró á constituir en España un fuerte partido con este carácter, pero fracasó en el intento.

Los años no han entibiado sus ardores revolucionarios como se apreciaba en sus crónicas de El Liberal, inspiradas siempre en el amor de los humildes y en el afán generoso de ver triunfar las reivindicaciones populares.

X. X.

LETRAS SALMANTINAS

Los ojos de Luzbel

Fantasia.

Romántica invención, absurda fantasía, extraño ensueño, lectores amigos, es lo que hoy quiere ofreceros en esta sencilla leyenda un soñador enamorado de la belleza y del arte.

El ensueño fué así. Reposaba tranquilo sobre un banco sentado en los jardines alegres del Retiro de Madrid, no lejos del lugar en que se alza el monumento del Ángel Caído.

La mirada, inquieta, se distraía en todo sin parar en nada, cuando advertí de pronto que la estatua bronceada del Ángel dejaba su pedestal, deshaciéndose en fragmentos que se elevaban y escapaban en el aire, uniéndose después por arte mágica para formar una figura humana, material y tangible, viviente realidad.

Entonces todo quedó en obscuridad completa. Pero solo unos instantes duró la tiniebla, pues un destello rojo de sangre y vivo hasta cegar iluminó el espacio todo, desbordando su luz por los jardines y coronando las copas de los árboles con un nimbo de oro que extendía sus reflejos por la magnífica amplitud del firmamento.

Al volver á la luz, inquieto y asombrado por tan singular comocion, me encontré frente á frente con el propio Lucifer, el diablo, que á muy corta distancia de mi sitio se erguía impávido y me miraba con la arrogancia triunfal de un héroe novelesco.

Confieso honradamente que creí morir: ante semejante aparición. Pero, con asombro infinito, pude darme cuenta de que en aquel trágico instante conservé y usé de un valor y una serenidad impropios de mi natural sencillo y bondadoso.

Nos miramos cara á cara. Los labios del valiente Lucifer dibujaron una extraña sonrisa. Avanzó algunos pasos hacia mí y me interrogó:

—¿Te desagrada mi visita?

—Todo al contrario,—le contesté,—me proporcionas una gran satisfacción. Porque, á la vez que he tenido el honor de conocerte, con tu presencia en este sitio me sacas de una duda cruel que hace ya muchos años tortura mi conciencia.

—No te comprendo—insinué.—Es muy sencillo. Siendo yo un niño, cuando hacia alguna de aquellas travesuras que sólo tú podías inspirarme, mis tutores y maestros me decían: «Este chico es el diablo!» Eres el mismísimo demonio! Palabras estas que producían en mi espíritu infantil un terror indescriptible. Tanto y tanto me lo dijeron, que alguna vez llegué á dudar en serio de si yo sería José María ó el diablo. Pero ahora, que te veo y te conozco, me tranquilizo y pienso: «Ah, no, me engañaban!» No soy yo el diablo, no. El diablo eres tú.

Tornó á sonreír el infeliz Lucifer y aprobó el buen humor de mi ocurrencia, tendiéndome su mano engañada, que yo estreché sin miedo, confiado en mí, con efusión leal. ¡El diablo y yo éramos amigos!

Me invitó á pasear y acepté gustoso. Cogíose lindamente de mi brazo y así discurrimos un buen rato por los floridos senderos del Parterre. Era simpático aquel hombre,—tal parecía aunque fuera el demonio,—y logró inspirarme confianza. En amena conversación recorrimos el parque hasta llegar á paseo de coches. La blanca figura del ilustre humorista cortésano parecía animarse, mirarnos y sonreír. Satan's, señalando á la estatua, exclamó:—¡Tenía un talento diabólico! ¡Sin duda, era mi hermano gemelo!

Al rebelarme contra Dios y ser arrojado por él á la región de las eternas tinieblas, así como me arrancó el divino nombre, me arrancó también el alma. Soy el único ser que sin alma vive. En los ojos de todo ser humano está el al-

ma, que es la luz de los ojos, la esencia de la vida. Si yo carezco de alma, pues que Dios me la quitó, ¿qué luz ni qué vida ni qué sentir puede haber en mis ojos? Sólo me sirven para ver en los ojos de todos el alma que cada uno tiene y darme cuenta de que yo no tengo alma. La vida eterna con la carencia de esa luz es el inmenso castigo que Dios me dió el arrojarme del Cielo.

—Admirable, interesante!—exclamé íntimamente conmovido. Luego me atreví á interrogarle:—Entonces, ¿dónde están los otros ojos, los luminosos, los verdaderos ojos azules del Ángel? ¿Dónde se halla el alma de Luzbel?—A lo cual me replicó Lucifer con burlesca sonrisa en los labios:—¡Ah mucho pregunta! Eres indiscreto, joven español. ¡El alma y los ojos del Ángel Luzbel! ¡Sería tanto como darte la felicidad! ¡Y eso... eso es demasiada confianza! Y desperté.

—Admirable, interesante!—exclamé íntimamente conmovido. Luego me atreví á interrogarle:—Entonces, ¿dónde están los otros ojos, los luminosos, los verdaderos ojos azules del Ángel? ¿Dónde se halla el alma de Luzbel?—A lo cual me replicó Lucifer con burlesca sonrisa en los labios:—¡Ah mucho pregunta! Eres indiscreto, joven español. ¡El alma y los ojos del Ángel Luzbel! ¡Sería tanto como darte la felicidad! ¡Y eso... eso es demasiada confianza! Y desperté.

José María de Onís. Madrid, Febrero 1917.

Vida obrera.

Junta directiva. Anoche, á las ocho, celebró la sesión mensual reglamentaria la Junta directiva del Sindicato de la compañía Salamanca Frontera de Portugal. La presidió el Sr. Cachorro (D. Eustaquio), y concurrieron todos los vocales que la integran.

Después de aprobarse el acta de la precedente por el secretario Sr. Sánchez, se hizo un minucioso relato de los asuntos que figuraban en la orden del día. Como todos afectaban al régimen interno del Sindicato y carecían de interés, nos relevamos del deber de informar sobre los mismos á nuestros lectores. Después de algunas indicaciones de la presidencia, se levantó la sesión.

UNA CONVOCATORIA

Las elecciones de diputados

El Boletín Oficial de la provincia publicó ayer, en número extraordinario, la convocatoria para la celebración de las elecciones de diputados provinciales, que dice así:

«En cumplimiento de lo dispuesto en el art. 44 de la vigente ley provincial y el Real decreto aclaratorio de 19 de Junio de 1900 y en uso de las facultades que por el artículo 59 de la expresada ley me están conferidas, he acordado convocar á elecciones ordinarias de diputados provinciales, que tendrán lugar el día 11 de Marzo próximo, en los distritos electorales de Salamanca, Ledesma-Vitigudino y Peñaranda-Alba de Tormes, en cada uno de los cuales se elegirán cuatro diputados.

El procedimiento activo electoral se sujetará estrictamente á lo establecido en la ley de 8 de Agosto de 1917 y Real decreto de 9 de Septiembre de 1909, adaptando dicha ley á las elecciones de diputados provinciales.»

Seguidamente, el Sr. Gobernador da las correspondientes instrucciones á los alcaldes de los pueblos, etc., y publica el siguiente indicador de las operaciones electorales:

Domingo, 25 de Febrero.—En este día se hará el nombramiento de adjuntos y sus suplentes para la constitución de las mesas electorales, para lo cual se reunirá la Junta municipal del Censo. (Art. 37 de la ley)

Lunes, 26 de Febrero.—Serán requeridas las juntas municipales del Censo, según el art. 25 de la ley, por los que aspiren á ser proclamados, en virtud de propuesta de sus electores, para que el presidente de las mismas ordene á los presidentes y adjuntos de las secciones, que constituyan las mesas correspondientes, el jueves, 1.º de Marzo próximo, siguiéndose, para ello, el procedimiento señalado en el citado art. 25.

Domingo 4 de Marzo.—Se procederá en este día, por la Junta provincial del Censo, á la proclamación de candidatos que reúnan algunas de las condiciones que determina el art. 7 del Real decreto de 9 de Septiembre de 1909, ó á la aplicación del art. 29 de la ley, caso de que así proceda.

Si hubiere lugar á la proclamación de electos, según este artículo, se publicará sin demora en el Boletín Oficial, á

fin de que los electores y las mesas sepan que no habrá votación en el distrito correspondiente.

Hasta el jueves, 8, el candidato proclamado podrá nombrar dos interventores y dos suplentes de éstos por cada sección de su distrito, en la forma indicada en el art. 30 de la ley.

Jueves, 8 de Marzo.—Se constituirán las mesas electorales para el nombramiento de interventores, á tenor de lo prescrito en el párrafo 5.º del citado art. 30.

Domingo, 11 de Marzo.—En este día se celebrará la votación, con arreglo á lo dispuesto en los artículos 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44 y 45 de la ley de 8 de Agosto de 1907.

Terminadas todas las operaciones que los anteriores artículos determinan, se dará inmediato cumplimiento á lo que también previenen el 46 y 47 de la propia ley.

Jueves, 15 de Marzo.—A las diez, y si no concurriese la mitad más uno de los vocales á las catorce, se constituirá la Junta provincial del Censo, con objeto de verificar el escrutinio general, dándose con este acto fin al período electoral.

Profesoras de música.

Ya se han anunciado las oposiciones á la plaza de profesora de música, que se celebrarán en la Normal de Maestras.

Publicamos á continuación la lista de los señores que componen el tribunal y la de las señoras opositoras que han sido admitidas.

Presidente: D. Vicente García de Robles y Vegas, profesor numerario de la Normal de Maestros de Cáceres; vocales: D.ª Purificación García Morfín y D.ª Catalina de Mena Antón, profesoras de música de las Normales de Maestras de Avila y Zamora; D. Marcelino Villalba Muñoz y D. Dámaso Ledesma Hernández, maestro de capilla y organista de la Catedral de Salamanca.

Suplentes: D. Fernando Hernando Manrique, profesor numerario de la Normal de Maestros de Avila; D.ª Rosa Sanz Aznar, profesora de música de la Normal de Maestras, de Salamanca; D. Flavio Aguilera Gil, maestro de capilla de la Catedral de Avila; D. Cándido Ledesma, organista de la de Ciudad Rodrigo (Salamanca), y D.ª González de la Rosa Santos, competente.

Opositoras: D.ª Julia Gómez Pérez (le falta acreditar la edad), D.ª María Luisa Silva López, D.ª Faustina Vilda Represa, D.ª Ana Nafra Ramos, doña Clementina Arroyo Dávila, D.ª María del Rosario Uribarri Garrote, D.ª Maximina Sánchez Esteban, D.ª María de los Angeles Martínez Suárez, D.ª María Juana Vázquez Raíces, D.ª Dolores Blázquez Lón, D.ª Sisinia Rafaela García González, D.ª Mercedes Cobas Lora, D.ª Brígida Cervera Ferreres, doña Petra Angustias Lucas López y D.ª María Primitiva Jorge Marzal.

VIDA RELIGIOSA

Cultos para mañana. Día 25, domingo.—Catedral.—Las misas ordinarias y la solemne conventual á las nueve y cuarto, con sermón, que predicará D. Francisco Borrego; á las once, otra misa, y á las tres de la tarde, maitines.

Parroquias.—Misas ordinarias y las conventuales, á las nueve, con explicación del evangelio; á las tres de la tarde, catecismo de los niños, y al oscurecer, rosario y catecismo para los adultos.

Misas de hora fija para adultos con explicación doctrinal.—En la Clerecía, los Luises y Escuela Militar y en San Julián, á las diez; en el Carmen, á las diez y once; en San Juan de Sahagún y San Sebastián, á las once; en San Martín y Purísima, á las doce.

Misas de hora fija cantadas por niños y niñas.—María Inmaculada, á las siete; San Juan Bautista, Esclavas, Hijas de Jesús, Asilo de la Vega, Josefina, San Benito y Hospicio, á las ocho; María Auxiliadora, á las diez y once; Seminario, á las once; Clerecía, á las once y cuarto, y sigue el cuarto domingo de San José en todas las iglesias.

Pizarrales.—Misa conventual á las ocho y media con explicación del evangelio.

Conventos de PP. Religiosos.—Misas ordinarias y las conventuales á las horas del domingo anterior, maitines al oscurecer y ejercicio de San José.

PP. Franciscanos.—Función mensual de la V. O. T. de San Francisco; á las siete y media de la mañana y cuatro y profesiones.

PP. Carmelitas.—Función mensual á Santa Teresa de Jesús; á las ocho de la mañana misa de comunión para las jóvenes teresianas y á las cinco y media de la tarde ejercicio con sermón y reserva.

PP. Dominicos.—A las cuatro y media de la tarde ejercicio y sermón cuaresmal. Durante todos los días de cuaresma ejercicio del Via Crucis á las cuatro de la tarde.

Clerecía.—Continúan los ejercicios de señores con asistencia de los pueblos próximos.

Conventos de M.M. Religiosas.—Misas conventuales de seis á las ocho, y á las cinco de la tarde maitines y rosario.

Funciones eucarísticas.—Hermandades de los pobres. Asilo de la Vega y Hospicio, á las cuatro de la tarde; Esclavas y Adoratrices, á las cuatro y media y cinco y media.

Crísto de la Agonía, de los Milagros, Dolorosa, Esclavas del Rollo y Azafrañal y Carmen de Abajo.—Las misas ordinarias, quedando abiertas las capillas toda la semana.

San Boal, San Julián, Santo Tomás y demás iglesias y capillas.—Las misas de costumbre toda la semana.

Día 26, lunes.—Catedral, parroquias, conventos y capillas.—Las misas ordinarias, y al oscurecer, rosario y catecismo para los adultos.

Clerecía.—Sigue el ejercicio de señoras.

Notas de la guerra

Un aniversario. Ahora se cumple el aniversario de los comienzos de la gran batalla de Verdun. Recordamos algunos antecedentes:

El día 15 de Diciembre de 1915 habían llegado las tropas alemanas á la frontera greco servia, y con ello se paralizaron las operaciones en Oriente. Durante un poco de tiempo, Alemania abrigó propósitos de colocarse á la defensiva; pero pronto comprendió el error que eso significaba, y la necesidad de anticiparse en Occidente á una ofensiva de los aliados, ejerciendo ellos otra, poderosa, decisiva. Esa fué la de Verdun.

Desde el principio de la campaña, Verdun había sido objeto de predilección por parte de los alemanes. Fué atacado por el Oeste y el Sureste. Cuando los primeros ataques, Verdun llegó á figurar entre las plazas fuertes que significaba el Estado Mayor francés, y sólo un error del Kronprinz, que abandonó el ferrocarril de Monfalcon, pudo ser causa de que los franceses la conservaran. Otra ofensiva contra Verdun fué hecha fracasos por la resistencia admirable que opuso el fuerte Troyon.

Ninguna de estas ofensivas resultó comparable á la de 1916. El Estado Mayor alemán acumuló 800.000 hombres en un frente de 20 kilómetros, la artillería tronó con estruendo durante 24 horas, y al transcurrir ese tiempo comenzaron los asaltos por un terreno calcáreo, sembrado de espesuras y bosques, con vertientes abruptas y algún que otro desfiladero.

La tenacidad y coraje alemanes, el desprecio á la vida, del soldado germano, llegaron á límites nunca igualados. El éxito frontal de Muckensen en Gallitzia querían repetirlo á toda costa, y no escatimaron esfuerzos para ello.

Hubo primero un ataque frontal, sin reglas de arte, marchando al asalto de posiciones en masas muy compactas, hlando sólo la victoria á la superioridad del número y á la mayor densidad de las falanges. Aquello fracasó, y la carnecería que los franceses hicieron en el ejército alemán debió ser tremenda.

La táctica del ataque frontal se combinó entonces con un movimiento de avance en la Woevre, ó sea con una maniobra de envolvimiento, para lograr que el enemigo evacuase posiciones, sin necesidad de tomarlas al asalto. También fracasó el intento.

Sólo entonces, ante ese doble fracaso, volvieron los alemanes por los buenos principios, por los principios clásicos del arte militar, y reprodujeron la táctica napoleónica en Wagram, fijando el ala derecha en el río Mosa é iniciando un movimiento desbordante en el flanco opuesto.

Ganando los alemanes la batalla, po-

Nitrato de sosa de Chile. PRECIOS SIN COMPETENCIA. PIO REMIREZ Y COMPAÑIA. Salamanca.

BANOS DE LEDESMA. Se arrienda el balneario de Ledesma á partir desde el 1.º de Noviembre de 1917. Para informes y condiciones, dirigirse á su propietaria la excelentísima señora duquesa viuda de Valencia, Princesa, 17, Madrid, ó á su administrador, don José Martos Roldán, en Ciudad Rodrigo.

¡Cazadores! Magníficas escopetas de caza - 20 meses de plazo para el pago. Escribir pidiendo catálogos á 10-a-3. CASA FILADELFIA. Apartado en Correos, núm. 97 - San Sebastián.

Glicerofosfato de cal granulado Bustos. Cura: Anemia, clorosis, raquitismo, etc. Podo rosa antineurasténico.

Farmacia Bustos. PEREZ PUJOL, 9.

DOCTOR MUNOZ-OREA. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE ZAMORA, 86 - SALAMANCA. Consulta de once á una de la mañana y de siete á nueve de la noche.

Traspaso.—Se hace, en inmejorables condiciones, de los carros de mudanza y transporte de la viuda de Tomás Juanes. Tiene buena clientela. Para tratar afueras de San Román, núm. 22. 15-8

Francisco Peix. Carretera de Ledesma, núms. 10 y 15 Salamanca. Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras. Gal, Yeso Comuto, Anquejos, Mosaicos, teja de grés de todos los diámetros, Ladrillo y tierra refractaria baldosa, teja plana, esilla, ladrillo fino y hueco. Carbones minerales cok, antracitas, bras y cisco. Servicio á domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos, sin competencia.

A los constructores de obras. En el almacén de maderas que tiene D. Antonio Peralta en Gomecello (próximo á la estación del ferr. carril), encontrarán grandes existencias de CEMENTO marca EL Cangrejo, que se vende únicamente por vagones completos, haciendo importantes bonificaciones. 80-11

Restaurant-FORNOS. EL MAS FAVORECIDO. SERVICIO INMEJORABLE. Precios módicos.

Buena ocasión. Para comprar corsés baratos; se liquidan las existencias para poner á la venta nuevos modelos.

Se confeccionan á medida otros nuevos modelos para la próxima temporada, de 7 á 15 pesetas. Liquidación de pieles confeccionadas y retales de bordados.

PLACIDO HERNANDEZ. 14 - PLAZA MAYOR - 14. CONFETTI Y SERPENTINAS.

VERIN SOUSAS. Aguas de mesa inmejorables para los enfermos de las vías urinarias. En farmacias y droguerías. Temporada oficial, de 15 Junio á 30 Septiembre. 1. y J.

VENTA DE HOTEL. Se vende el situado en la Avenida de Miras, número 12, y número 1 de la plaza de Gabriel Galán. En el mismo informarán.

Se arrienda el piso segundo, izquierdo, Escalerilla Pinto 1 y 3, próximo á la Plaza Mayor. El dueño café Térmicus, informará.

Ama de cría.—Leche fresca y primera, se ofrece para criar en su casa. Informar en Aldersrubbia Simona de D. 2-9

Ama de cría. Leche fresca y primera, se ofrece para criar en casa de los padres. Informar en Montaje de Salvatierra, Celestina Sánchez. 3-3

Venta. Se venden juntas las casas señaladas con los números 6 y 7 de la plazuela de Santa Eulalia. Informarán del precio D. Francisco Pacheco, capellán de las Hermandades de los Pobres 6 D. Antonio Vázquez de Parga. 25-11

Gran Hotel y Restaurant del Pasaje. LORENZO MORETON. Plaza Mayor, 39. Teléfono, número 166. Salamanca. Imperable confort moderno. Calefacción central. Cuarto de baño y ducha. Se sirve á la carta. Cubierto desde 2 50 en adelante. Especialidad en las bodas y banquetes. Se admiten encargos igual en el Hotel que en el Café Térmicus y Café Pasaje, de mis señores hijos Francisco y Agustín Moreton DE ESTA LOCALIDAD.

dian romper el frente francés, aislar un gran sector de la línea, invadir comarcas ricas, que hubieran llevado un alivio a las necesidades económicas de los imperios centrales; abrirse un camino a París, inflexionar el resto del frente y lograr un triunfo moral inmenso.

Por eso los alemanes acumularon la mejor y más potente de su artillería; por eso allí fueron llevados los cuerpos más selectos, como el III y XV de Brandeburgo, por eso el Kaiser y el Kronprinz estuvieron con frecuencia entre sus tropas, para infundirles aliento y bríos.

Todo fué estéril. Los franceses establecieron un perfecto servicio de retaguardia con automóviles, y merced a él dispusieron de material en abundancia. Las tropas alemanas fueron destruidas, día tras día. En el fuerte de Douaumont, en el de Vaux, en la posición de Charny, que enfiaba el Mosa, en la colina de Poivre, en la altura 304 y en el Hombre Muerto, en las alturas de la Woevre; en todas partes, aprovechando los accidentes naturales del terreno y construyendo fortificaciones de fortuna, el ejército alemán se vió contenido.

Las mejores unidades de asalto quedaron destruidas; el material hubo de renovarse con frecuencia; los cuerpos de ejército tenían que marchar a partes más tranquilas del frente, para reconstituirse... Verdun era un montón de ruinas; pero el ejército que lo defendía hacia de ruinas tales un baluarte inexpugnable.

A los siete meses, la batalla de Verdun acabó, y algo después, los franceses reconquistaron todas las posiciones de avanzada que en ella habían perdido.

guardia con automóviles, y merced a él dispusieron de material en abundancia. Las tropas alemanas fueron destruidas, día tras día. En el fuerte de Douaumont, en el de Vaux, en la posición de Charny, que enfiaba el Mosa, en la colina de Poivre, en la altura 304 y en el Hombre Muerto, en las alturas de la Woevre; en todas partes, aprovechando los accidentes naturales del terreno y construyendo fortificaciones de fortuna, el ejército alemán se vió contenido.

Las mejores unidades de asalto quedaron destruidas; el material hubo de renovarse con frecuencia; los cuerpos de ejército tenían que marchar a partes más tranquilas del frente, para reconstituirse... Verdun era un montón de ruinas; pero el ejército que lo defendía hacia de ruinas tales un baluarte inexpugnable.

A los siete meses, la batalla de Verdun acabó, y algo después, los franceses reconquistaron todas las posiciones de avanzada que en ella habían perdido.

Boletín local

Santos Matías, apóstol y Félix y Cesáreo, confesores.

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Lorenzo Aniceto Galán y Carmen Correas Durán.

Matadero público. Ayer fueron sacrificadas en el Matadero municipal las reses siguientes: Una mayor, una cabra, tres terneras y 16 cerdos, haciendo un peso de 2.548 kilogramos.

Mercado de cereales. Trigo, a 65 reales; cebada, a 39 y 40; centeno, a 48 y 50. Tendencia, floja. Operaciones, muchas.

La temperatura de ayer. Altura barométrica, 697,50. Temperatura máxima, al sol, 19,6. Temperatura máxima a la sombra, 9,8. Temperatura mínima, -0,6. Termómetro seco, 2,2. Termómetro húmedo, 1,8. Viento, E. SE. 1. Cielo, cubierto. Tiempo, variable.

De enseñanza

Por el Rectorado de este distrito universitario se firmaron ayer los nombramientos para la posesión interina de las siguientes escuelas:

Cilleros de la Bastida, Cabeza de Framontanos, Candelario y Vitigudino. La adjudicación se hizo a favor de las maestras D.ª Josefa Dávila, D.ª María Antonia Martín Bajo, D.ª Juana Pérez Hernández y D.ª Josefa Hernández Maldonado, respectivamente.

La Junta central de Derechos pasivos del Magisterio de Instrucción primaria, se envía informado el expediente de pensión, incoado por D. Rafael, D.ª Teresa y D.ª Hortensia Hernández García, hermanas de D.ª Simona García Luengo, maestra que fué de La Velilla, en esta provincia.

La Junta administrativa de Instrucción pública de Salamanca se comunica que la superioridad determina que el maestro de sección debe encargarse interinamente de la sección de la escuela graduada de Linares de Riofrio. También se remiten a los alcaldes de Espino de la Orbada, Martín de Yeltes, Calzada de Béjar, Villar de Samaniego, Linares de Riofrio, Navasfrías y Gallegos de Solmirón y Calvarrasa de Aba-

jo, los títulos administrativos, en los cuales aparecen nombrados maestros interinos de dichas localidades D. Manuel Bernal Brozas, D. Jesús Rodríguez Benito, D. Jesús Velasco Navarro, don Arturo Holgado Flores, D. Román Sánchez de la Granda, D. Dimas Moreno Prieto, D. Francisco Blanco y D. Eloy Santirso, respectivamente.

Títulos académicos.—A los decanos de las Facultades de Medicina, Ciencias y Derecho, respectivamente, se les remite los títulos de licenciados en aquellas disciplinas de los Sres. D. Nicolás Fierros Carrera, D. Andrés Pro Alonso, D. Lorenzo F. Niño Astudillo, D. Arturo de las Heras Sanz, D. Francisco Moreno Zuleta, D. Luis Ortega López Angulo, D. Pedro Amilibia y D. José María Balanzaran.

Al director de la Escuela Normal de Maestros de Zamora, se remite el título profesional de D. Buenaventura Alvareda Calvo, y al de la Normal de Avila, les de D.ª Soledad Castel, doña Antonia Martín, D.ª A. de Diego Adrado, D. Fidel Díaz y D. Nicolás Gómez.

TEATRO BRETON

De nuevo el empresario Sr. Garralda abre las puertas de este lindo teatro para en él dar a conocer lo más saliente de las atracciones cinematográficas.

El programa para mañana, domingo, lo compondrán las películas que siguen: Tunis y Tunicia (natural), La primera noche (comedia, 40 metros), La telegrafía sin hilos salvadora (60 metros), Los tres cofres (extraordinaria Nordisk, 1.000 metros) y la graciosísima comedia Charlot y Fatty son dos calaveras.

Los precios de costumbre. Para mayor comodidad del público, se despacharán las localidades en la taquilla del Liceo, de once de la mañana a cinco de la tarde, y desde esa hora en adelante, en el Bretón.

Noticias.

Según el Boletín Oficial del día 31 del pasado mes, el Sr. Verificador de contadores de aguas de esta provincia, ha trasladado las oficinas de verificación a la calle de Palominos, número 9, y nombra su ayudante en funciones para los servicios de verificación indicados a D. Dimas Ledesma Martín, perito mecánico.

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, e a vez de tres a cuatro horas, echo y día de más en termin arlas. Con el Elixir de Saiz de Ca los se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza fu cío al.

Al tratar de elegir un tónico fortificante del organismo, hay que tener cuidado, nadie se arriepre de preferir la Carne Líquida Valdés García, que los médicos más eminentes reconocen insustituible.

Por los guardias de Seguridad ha sido denunciado por promover escándalo en el teatro Moderno, Emilio Barrueco, que cambió su nombre por el de Antonio Sánchez García.

En uno de los últimos congresos de Medicina, quedó acordado que la nucleína glicero fosfato y arrenal, eran los tres medicamentos de que en la actualidad se dispone para no hacerse anémicos, catarrós y tísicos, por esto se recomienda tomar antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hiposermol.

Bodegas franco españolas, de Logroño, elaboran el Rioja preferido.

Jabón Zotal

Medicinal y de tocador. Han salido para Madrid, donde pasarán una larga temporada, nuestros particularísimos amigos, D. Esteban Miguel y D. Jesús Hernández, dignísimos empleados en las oficinas del ferrocarril de Avila a Salamanca.

DR. PERALTA MIÑO. Catedrático de la Facultad de Medicina. Consulta de doce a dos. Sánchez Ruano, 20, principal, izquierdas, mis y s.

Al borde de la tisis está todo aquel que pierde la salud por haberse entregado a una vida caprichosa, que a consecuencia de ese afán de placer y de molición no duerme las horas necesarias y consume más de lo que ingresa. Entonces viene la tos, la disnea y la fatiga, la falta de vigor y la pereza física y moral. Si el enfermo llega a comprender el triste derrotero que le espera, cerrará el peso a la tisis usando el JARABE DE HIPOFOSFITOS SALUD, único remedio conocido para regenerar el organismo decaído y falto de lozanía.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Veintisiete años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee HIPOFOSFITOS SALUD.

Farmacias que corresponden hacer servicio mañana, domingo. D. José G'ral, Plaza Mayor; D. Manuel Recio, Dr. Riesco y D. Pablo B. del Heredia García Barrado.

Jarabe reconstituyente de P. Catalá a base de cal y hierro es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

CASPA * Y * PELO * Desaparece la primera y se fortalece el segundo con el Ron Quina, con arbutano E. Sanz, que a 1,50 pesetas vende la droguería de Juan José Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

Donativos que serán entregados a la Asociación contra la Mendicidad por la rondalla El Carmen: Dueño del café Términus, 5 pesetas; dueño del Bar Salmantino, 1; Reveren-

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO, desórdenes intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO. De venta en farmacias y droguerías. Depósitos: Pérez, Martín y C.ª. Madrid.

dos PP. Dominicos, 1,50; postulantes de la rondalla, 17,95. Total a liquidar con la Asociación de la Mendicidad, según acta de constitución, 410,34 pesetas.

Dicha sociedad tiene ya redactado el oportuno reglamento por el que ha de regirse en lo sucesivo, el que se presentará a la competente autoridad para su oportuna aprobación.

Enfermedades de la vista. Clínica de los doctores ALONSO * Y * SALCEDO. Plaza de la Libertad, número 7.—Salamanca. Consulta: de once a una.

Ha subido al cielo a los dos años de edad, el niño Enrique Pérez Lorenzo, hijo del conocido chocolatero D. Julio Pérez.

A sus padres y demás familia y en especial a su abuela la señora viuda de Lorenzo, enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

DR. DANIEL MEZQUITA MORENO. Catedrático de la Facultad de Medicina. Cirugía. Vías urinarias. Consulta diaria: De once a trece (gratis a los pobres). Plaza de San Juan de Sahagún, 4, principal.

En el último mercado de cereales verificado en Peñaranda de Bracamonte, se vendió el centeno a 50 reales; cebada, a 42; algarrobas, a 46; guisantes, a 48. Ganado no se presentó ninguno.

MATIAS LUDENA. Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Asociación de Mendicidad.—Doña Concepción Lazárraga de Umanino ha donado a los pobres de esta asociación, 5 pesetas; D.ª Pilar Lorente, viuda de D. Pedro Cuadrado Mendo, 5; D.ª Isabel Madrazo Villar, 5.

Mañana, a las siete y media de la tarde, se reunirá en la Cámara de Comercio, la Junta general de accionistas de la compañía de Almacenes generales.

HERNIAS. VIENTRES VOLUMINOSOS Descensos de la Matriz. Deformidades, sordos, calvos, tratamiento sin operar. DR. CAMPOS, Montera, 38. MADRID.

En Salamanca de once a una el 5 de cada mes, Hotel del Pasaje.

Mañana se leerá en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen la primera amonestación de la simpática artesana Carmen Pérez Hernández, con el distinguido joven Bernardo Avieta Pisot. Séales enhorabuena.

Venta.—Por asentarse sus bienes, se hace de varios muebles, todos en buen estado. Comedor completo, compuesto de mesa, aparador, trinchero, sillas y cuadros todo de nogal. Armarios, sillería, entredós, camas, etcétera. Azafrán, 24. 3-1

Extravío.—Se ha extraviado un perro seters, blanco, con lunares negros y atiende por Thon. La persona que lo haya encontrado, se le ruega lo entregue en la platería de Hijos de Fernando García, Poeta Iglesias 10 y se le gratificará. 3-1

Se necesita un dependiente para la farmacia de D. Andrés Martín Domínguez, en Alba de Tormes. 6-1

Snaatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez. CALLE DEL JESUS, NUMERO 18. Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito, de primera y tercera clase. Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 21. mis. y s.

Compre V. los artículos de invierno en los almacenes más surtidos y baratos que existen. Grandes colecciones en gabardinas, sargas, pañetes, cheviot, y velours alta fantasía y última palabra de la moda para vestidos. Enorme surtido en capas pirineo, desde tres pesetas. Extensa colección en jerseys para señora desde tres pesetas. Blusas de franela desde 1,25. MANTONES, MANTAS DE CAMA, BUFANDAS Y MANTAS DE VIAJE. Franelas, piqués, yutes, alfombras, tapetes, velos, stores, visillos y mil artículos difíciles de enumerar. Sargas y merinos para sacerdotes. GRAN PARTIDA DE GÉNERO DE PUNTO INGLÉS. Camisetas para caballero desde 1,10.—Camisetas de señora desde 0,90.—Confecciones, ropa blanca, camisería, perfumería, adornos y pelotería. Grandes almacenes al por mayor y menor. DE PEREZ Y PARADINAS. Plaza del Mercado, 38, Salamanca. Fabricantes en Barcelona. Almacenes en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Lloyd George, habla en la Cámara de los Comunes sobre las medidas antisubmarinas.

Listas oficiales de buques torpedeados.—Wilson habla en el Congreso americano.—El espionaje alemán en los Estados Unidos.—Las Cortes. Crítica situación en Las Palmas.—Otras importantes noticias.

Conferencias de las 5, 6 y 7 m. Madrid 24.

LA GUERRA

Retirando fondos. Comunican de Londres que en la república de China ha producido muy mala impresión la tardanza que emplea Alemania en contestar a la nota que le envió aquel país referente a la guerra submarina.

Los efectos de la pasividad de la diplomacia alemana sobre el asunto referido, ha obligado a muchos hombres, a retirar sus capitales de los bancos alemanes.

Wilson en el Congreso. Pidiendo recursos militares. Asegúrase que Wilson hablará mañana en el Congreso.

Supónese que pedirá a la representación nacional aumento de las fuerzas militares de la República, ya por medio de la implantación del servicio militar obligatorio, ó recurriendo a una enérgica campaña que desarrolle en todo el país el alistamiento voluntario en masa.

Aunque los pacifistas hacen una tenaz oposición a los propósitos del presidente de la República, se sabe que éste cuenta con la confianza de todo el país y que le seguirá con entusiasmo toda la opinión norteamericana.

Relaciones diplomáticas. La prensa austriaca. Afirman de Berna que la prensa austro-húngara muéstrase reservadísima respecto a las relaciones del imperio con los Estados Unidos.

Aparenta la convicción y creencia de que no se llegará a la ruptura de relaciones diplomáticas.

La crisis del papel. El tamaño de los periódicos. En la Cámara de los Comunes se ha presentado una proposición de ley, pidiendo la reducción del tamaño de los periódicos británicos, por causa de las enormes dificultades que existen para la adquisición de papel.

Notable discurso. Lo que quiere los Estados Unidos. El profesor Myers, de la Universidad de Princeton, ha pronunciado un importante discurso en el Instituto de Artes y Ciencias de New York, acerca de los deseos de la república americana.

El ilustre catedrático, íntimo amigo personal de Wilson, ha declarado que en el actual momento no se trata de averiguar si los Estados Unidos desean la guerra, sino de saber si Alemania la quiere.

Nosotros amamos y queremos la paz, pero la paz con honor.

Buques hundidos. Lista oficial. En la capital francesa se ha publicado a las siete de la tarde la lista oficial de los buques hundidos por los submarinos alemanes el día veintidós.

Según esta autorizada referencia fueron echados a pique el vapor «Invercauld», velero inglés, que se desplazaba 1.415 toneladas; el «Blenheim», de nacionalidad noruega, de 1.145 toneladas; el «Gaint-Ganveur», velero francés, de 158; el «Ajax», también noruego, de 1.568, y el británico «Belgien», de 4.588 toneladas.

Contacto italo-francés. Incomunicación de Atenas. Afirman de Solomea que se ha establecido el contacto entre las fuerzas italianas y francesas, limpiando de enemigos toda la región de Kaoriteria-Siaskoviei.

Las comunicaciones de la capigriga con los imperios centrales, han quedado totalmente interrumpidas.

Hostilidades inminentes. Discurso de Taff. El expresidente de la república de los Estados Unidos, se muestra incansable en su propaganda patriótica contra Alemania.

En el discurso que ayer pronunció dijo, que América se encontraba al borde de las hostilidades. Aquellos, añadió, de nuestros nacionales, que se hallan sobre las cubiertas de nuestros barcos y bajo nuestra bandera, están donde el derecho internacional reconoce que tienen derecho a estar, y si son atacados y van al fondo del mar, este hecho constituiría un insulto, no solo a nuestro honor, sino a nuestro territorio, al que había que contestar.

El espionaje alemán. Estado de guerra. Participan de Washington que desde la ruptura de relaciones de los Estados Unidos y Alemania, es enorme la actividad que desplegan los espías alemanes.

Toda la policía secreta de la república se ha tenido que poner en movimiento. En Nueva Bretaña ha sido preciso declarar el estado de guerra, á causa de los numerosos incendios que se han producido intencionalmente.

Las bases de Cartagena. La prensa inglesa. Los periódicos británicos prosti-

guen publicando extensos relatos respecto á las bases navales descubiertas en Cartagena y la prisión del consul alemán y otros dos cómplices.

El vapor «Elda... Excusas de Alemania. Dicen de Stokolmo que el imperio germano ha presentado sus excusas al Gobierno sueco por el hundimiento del vapor «Elda».

Afirma el Gobierno alemán, que el hundimiento se debió ocasionar por un error del comandante del submarino, hallándose dispuesto a satisfacer una indemnización.

El Embajador de Austria. Presentación de credenciales. Comunican de Washigton que á consecuencia de la enorme marejada que ha producido el cambio de notas entre los Estados Unidos y los Imperios Centrales, el embajador de Austria todavía no ha podido presentar sus credenciales al Presidente de la República.

Se comenta extraordinariamente el caso en que se halla el representante diplomático de Austria-Hungría, pues no estando acreditado oficialmente, tendrá insuperables dificultades para obtener un salvoconducto en el caso de una ruptura de relaciones entre Austria y los Estados Unidos.

Intento malogrado. Alemanes detenidos. Las autoridades francesas de Fontarlier han detenido á varios alemanes que intentaban penetrar en Francia mezclados al séquito del embajador de los Estados Unidos en Alemania Mr. Gerard.

Todos los detenidos venían perfectamente documentados.

El comunicado francés. Combates de artillería.—Movimientos rechazados. Comunicado oficial francés, de anoche, á las once, recibido esta madrugada:

«En Garona y Alsacia, se sostuvieron intensas luchas de artillería. En la Champagne, los disparos de la artillería francesa, causaron importantes incendios en las cotas alemanas.

Cerca de Buite du Mesnul, los franceses rechazaron dos golpes de mano del enemigo.

Uno al Este de Ivissous y otro próximo á Bezosmaero».

El comunicado alemán. Sin novedad. Totalmente desprovisto de noticias interesantes aparece el comu-

Continúa en 4.ª plana Nuestra información telegráfica

Pastillas Angélicas. Balsámico - Pectorales de PEREZ REBOLLO. Calman la tos y curan radicalmente toda clase de catarrós por robalides que sean.—Se venden en el Centro Farmacéutico de esta ciudad, Doctor Piñuela, núm. 3, y en la droguería de Justo Bajo. Depositario general: Alfredo Pérez Rebollo, La Fregeneda. h. 30 M.—s

LA EXPERIENCIA HA DEMOSTRADO QUE LAS PASTILLAS DONA SON EL UNICO REMEDIO QUE CURA SIEMPRE. Toda clase de TOS, reciente ó crónica; CATARROS, RESFRIADOS, GARGANTA, RONQUERA, LARINGITIS, BRONQUITIS, ASMA, etc., etc. Pedir las PASTILLAS DONA en todas las farmacias, al precio de 1,50 pesetas la caja.—Depósito en Salamanca: Droguería de D. Juan José Villalobos. 3-3

nicado oficial del Cuartel general alemán recibido esta madrugada.

Se dice en él, que lo mismo en el frente Occidental que en el Oriental, no se señaló ningún acontecimiento de interés.

El corsario "Puyne", Vapor internado.

Dicen de Londres que el corsario alemán «Puyne», capturé hace algunos días al vapor «Hammereshus».

Hecha la captura le obligó a acompañarle y suministrarle lo necesario para continuar sus correrías por el Atlántico.

El «Hammereshus» se vio obligado a entrar para reproveerse de provisiones en Río Janeiro, siendo internado por orden de las autoridades.

Declaraciones de un naviero inglés. Buques armados.

Un eminente naviero londinense, ha declarado acerca de la guerra submarina que desde hace más de doce meses casi todos los buques de su propiedad están armados convenientemente, y aunque constantemente navegan por aguas infestadas de submarinos, hasta ahora no se ha perdido ningún barco.

Solamente fué hundido uno que carecía de armamento.

Armados todos los buques mercantes, ha dicho, y con la proximidad de días más largos y la creciente eficacia de las medidas anti-submarinas empleadas por el almirantazgo, no se puede desconfiar de que la disminución continuará, para el porvenir, del número de buques perdidos.

No existirá dificultad para reunir tripulaciones, pues los tripulantes se muestran satisfechos con la posibilidad de tener algún encuentro con los submarinos.

Falta de alimentos.

Deserciones alemanas.

Notifican de Zurich, que las deserciones alemanas son más numerosas cada día.

Todos los desertores se quejan de la insuficiencia de los alimentos.

Muchos grupos de diez y doce hombres, llegan diariamente á Charmoille.

Más barcos torpedeados.

Lista oficial.

Según la lista oficial publicada por el Gobierno francés el día 20 del mes actual, fueron torpedeados el vapor noruego «Dosavore».

El día 21 los barcos ingleses «Monarch», «Imery» y el vapor «Washfield», y el día 22 los veleros italianos «Sanchiceli», «Giornani», «Adeline» y «Ape».

El vapor holandés «Ambon» que se había considerado como hundido el día 21, ha podido ser remolcado y salvado.

Los beneficios de la guerra.

Halagüeño cálculo.

El diario de Berna «Auseiger», calcula que los tres nuevos impuestos establecidos sobre el carbón y los transportes, producirán unos 750 millones de francos.

Manifestaciones de Lloyd George.

El éxito de los aliados.

El presidente del Consejo de ministros de Inglaterra, Lloyd George, ha declarado en la Cámara de los Comunes que el éxito final de los aliados depende de la reglamentación de todas las dificultades relacionadas con las necesidades del tonelaje.

Este era el justo, para todas las atenciones, antes de la guerra; luego fué insuficiente, porque cierto tonelaje tuvo que dedicarse al tráfico entre Francia, Italia y Rusia.

Es absolutamente necesario que la nación afronte la situación.

Podemos hacer frente á la amenaza de la guerra submarina mediante medidas energéticas, pero si el país no está dispuesto á aceptar estas medidas, el desastre nos espera.

Esas medidas son la acción de la flota en construcción de navios mercantes y de vapores para combatir á los submarinos.

Supresión de las importaciones de productos alimenticios, no absolutamente necesarios y la producción de víveres utilizando nuestros propios medios.

El aumento de la mano de obra es necesario para la madera y extracción de mineral.

Los métodos anunciados darán gran economía en el tonelaje, y esto solo se consigue con la supresión ó reducción de las importaciones.

Si el programa de Gobierno se ejecuta, podrá el país hacer frente á los peores deseos del enemigo.

Matemático fallecido.

Propósitos contra el empréstito inglés.

Ha fallecido el eminente matemático Mr. Darboux, secretario de la Academia de Ciencias de París.

Según comunican de Roma, parece ser que los alemanes tenían dispuestos gran número de artículos

para publicarlos en la prensa nacional y de los países neutrales, comentando alegremente el supuesto fracaso del empréstito inglés.

Uno de ellos apareció en algunos periódicos suizos, el mismo día que llegó la noticia del brillante éxito del empréstito.

Pallebot hundido El salvamento.

El ministro de Marina francés comunica oficialmente que el pallebot de la compañía Marageries «Alhos» que hace el correo de China y transportaba á Francia gran número de tiradores senegaleses y trabajadores coloniales, fué torpedeado por un submarino alemán en el Mediterráneo.

Le escoltaban los cazatorpederos «Mamehuk» y «Henrig» en unión de un cañonero francés, pudieron salvar 1.450 personas.

El comunicado ruso.

Los centrales rechazan.-Importantes hajas.

El comunicado oficial del alto mando ruso, recibido esta madrugada dice:

En el frente Occidental enérgico fuego de fusilería, entre las patrullas de exploraciones.

Frente rumano.—Después de un vivo cañoneo, grandes fracciones de fuerzas enemigas intentaron atacarnos al Oeste de Dornavatra, siendo rechazadas con importantes bajas, causadas por nuestro fuego de contención.

En el resto del frente, tiroteo intenso durante los reconocimientos y exploraciones al Norte de Bscloff.

Las Cortes.

Final del Senado.

Aprobación de dos proyectos.

Al final de la sesión celebrada en la alta Cámara, el Sr. Maldonado pide votación nominal para aprobar el proyecto de autorizaciones.

Votan 220 á favor y en contra 14. Los mauristas votaron en contra.

El Sr. Allendesalazar pide votación nominal para la aprobación del proyecto de protección á las industrias, votando 213 contra 13 senadores.

Suspéndese la sesión y se reanuda momentos después.

Léanse varios dictámenes de las Comisiones de presupuestos y se levanta la sesión.

Final del Congreso.

Sigue la discusión del proyecto de ferrocarriles secundarios.

En la Cámara popular, el Sr. Alvarado contesta al Sr. Cambó afirmando que no se puede hablar sobre cosas que pertenecen á otros departamentos.

Rodés manifiesta que, aunque el dictamen se apruebe, el Gobierno no podrá arbitrar recursos en Aragón; añade que aunque no hay consignación, los diputados por Madrid y Valencia desean la aprobación del dictamen.

El Sr. Bugallal muéstrase conforme con lo manifestado por los Sres. Cambó y Ventosa, afirmando que será preciso otro proyecto para que tenga eficacia esta ley.

Castrovido hace constar la falta de formalidad por parte del Gobierno al presentar al Parlamento este proyecto, que constituye un serio daño para el país.

Seguidamente procédese á la votación.

Pero como Villanueva observase los bancos de la mayoría solitarios, suspende la discusión y se entra en el debate de los ferrocarriles secundarios.

El Sr. Salas Antón continúa su discurso, combatiendo el proyecto porque solo protege á las empresas particulares.

Es partidario de la nacionalización de los ferrocarriles.

Contéstale, por la comisión, el Sr. Barriovero.

Prorrogada la sesión, el Sr. La Cierva consume otro turno, insistiendo en sus argumentos anteriores, reforzando la demostración de que el proyecto tiende á mejorar los valores de determinadas empresas que se hallan hoy comprometidas ó quebradas.

El procedimiento que nos indica el Gobierno nos lleva á que se apoderen de los ferrocarriles españoles empresas extranjeras.

Esto lo combatiré, empleando todos mis medios y recursos.

Contéstale ampliamente el señor Gasset.

Demuestra su interés en garantizar el Tesoro, por el resarcimiento de los impuestos que pagarán los ferrocarriles cuando funcionen.

Manifiesta la imposibilidad de que el Estado se convierta en constructor.

El Adelanto

tiene como MINIMUM un abono diario telegráfico de media hora.

Noticias políticas.

Una interpelación del Sr. Domingo.—Enmiendas á un proyecto.

Los Diputados que han firmado la proposición incidental de que continúe la discusión de los ferrocarriles secundarios son 69.

Marcelino Domingo ha comunicado á Romanones su propósito de explicar hoy una interpelación sobre la acción de España en Marruecos.

El Conde le ha disuadido de su pensamiento, indicándole la conveniencia de aplazarla hasta el lunes.

El Conde conferenció extensa y separadamente con los Embajadores de Inglaterra, Francia é Italia.

El Sr. Ordoñez, en nombre de los conservadores, consignará su protesta contra el artículo 170 del dictamen de la Comisión mixta sobre el proyecto de autorizaciones, que será aprobado hoy en ambas Cámaras, porque estima que implica la aprobación en bloque del presupuesto.

La Comisión mixta ha aceptado la nueva redacción de dicho artículo, relativo á los alcoholes.

También han quedado definitivamente redactados los artículos referentes al crédito agrícola, suprimiendo la contribución industrial y el impuesto de utilidades para aquellas entidades que se dediquen á la fabricación del alcohol.

Se acordó conceder cuarenta mil pesetas á la Junta de protección á la industria nacional.

Se autorizó al Ministro para intervenir en el pago de intereses por los ferrocarriles secundarios en la cantidad que estime necesaria durante el año actual.

Y, por último, se acordó también eliminar del proyecto la autorización para que el Tesoro concierte con los fabricantes de naipes, el impuesto de una peseta por cada baraja.

Noticias del día

Madrid.

Federación republicana.—Exclusión de los sorjanistas.

Anoche ha quedado concertada la federación de los republicanos madrileños, en la interesante asamblea que se celebró en el Círculo federal de la calle Horno de la Mata.

La federación la compondrán los partidos de unión republicana, radical y federal, quedando excluidos de ellas los sorjanistas.

Las bases fueron firmadas y aprobadas por todos los concurrentes á la asamblea.

Se nombrará un directorio compuesto de tres individuos de cada partido que asumirá la dirección política, sin intervenir para nada en los asuntos interiores de cada partido.

Todos los republicanos han acogido con entusiasmo esta unión.

Sin resolverse.—Los barcos mercantes.

Continúa sin resolverse el asunto relativo á la venta de los barcos mercantes españoles á Inglaterra.

Ignórase cuándo se solucionará esta cuestión, porque el ponente, que es el ministro de Marina, se encuentra enfermo de una afección aguda, habiéndole prohibido el médico que se ocupe de ningún asunto.

Dícese que el general Miranda aprovechará su enfermedad para abandonar la cartera de Marina, cuyo deseo hace tiempo que lo quería realizar, impidiéndoselo las peticiones que se le hicieron en altas esferas.

Un asesinato repugnante.—El hacha en función s.

En la casa número 31 de la calle de Segovia, Manuel Gómez Pardo, de treinta y cuatro años, asesinó, por celos, á su mujer, Saturnina Ancores Cadena de treinta.

El criminal asestó cuatro hachazos en la cabeza de la víctima, que ingresó gravísima en el hospital. El agresor fué detenido.

Provincias.

ALICANTE

La exportación de vinos.—Conferencias y manifiesto.

De Alicante comunican que la Cámara de Comercio se reunió en asamblea general para tratar la cuestión de los transportes marítimos de los vinos, que están esperando embarque en los muelles y en los almacenes de la capital.

La Comisión gestora que estuvo en Valencia para solucionar el conflicto, dió cuenta de las gestiones practicadas cerca de la compañía transmediterránea. Los comisionados exportadores de vinos, de Barcelona, Tarragona, Reus, Valencia y Alicante, manifestaron á dicha empresa naviera que se comprometiese á facilitar ocho vapores para

la exportación de los caldos españoles, facilitando tres buques para Barcelona, tres para Valencia y dos para Alicante. Las proposiciones fueron aceptadas por unanimidad en la asamblea, telegrafiándose á varias compañías de seguros inglesas, por no encontrar otras naciones.

Se ha repartido un extenso manifiesto protestando de la venta de barcos mercantes, por estimar poco neutral enajenar nuestros buques á naciones beligerantes para que sirvan sus intereses.

LAS PALMAS

Un «gasajo».—El hambre.—Un infanticidio.

Comunican de Las Palmas que ha llegado el redactor de «El Imparcial» Sr. Rivera, siendo obsequiadísimo por las autoridades y por la prensa.

La miseria reinante en todas las islas aumenta cada día en proporciones aterradoras.

Se da el caso de pueblos donde mueren las personas de hambre.

Los lobos, en grandes manadas, aparecen en las inmediaciones de las ciudades hambrientas, sembrando el pánico en el vecindario.

Solamente la pronta ejecución de obras públicas, puede aliviar la triste situación de las clases necesitadas.

En la calle de Carrasco se encontró entre un montón de basura un niño recién nacido, completamente descuartizado.

Los brazos y la cabeza estaban separados del tronco.

Es autora del salvaje hecho la madre de la víctima Severa Ortiz, de cuarenta y cinco años, de oficio doméstica.

Ha sido encarcelada. VALENCIA

Hace falta trigo.—Solicitando autorización.

Telegrafían de Valencia que el gobernador ha interesado al Gobierno que facilite el transporte de las partidas de trigos detenidas en Gallur, por ser necesarias para el abastecimiento de la población.

La escasez de trigo es alarmante en toda la provincia.

Las pocas existencias que hay se colizan á precios elevadísimos. SABADELL

La hueiga textil.—Coacciones.

De Sabadell comunican que hoy han paralizado los trabajos ocho mil obreros.

Gran parte de ellos fueron coaccionados para abandonar los talleres.

La fuerza pública armada se halla acuartelada para intervenir caso de que vuelvan á repetirse las coacciones. ZARAGOZA

La moneda falsa.—Detenciones.

Dicen de Zaragoza que ha sido descubierta una importante empresa dedicada á la fabricación de moneda falsa.

Están interesadas en el negocio personas de Barcelona, Zaragoza y Huesca.

La policía trabaja activamente para descubrir á los culpables.

Por estar complicados en el asunto, han sido detenidos en Jaca tres sujetos apellidados Tauste, Arانونes y Villanueva.

Se llevan hechas 10 detenciones. El jefe de la Policía de Huesca ha marchado á Jaca para requerir al Juez á fin de que libere mandamiento judicial de procesamiento para los detenidos.

La población se mostró alarmadísima, creyendo que se trataba de un asunto internacional. MAS DE LAS PALMAS

Un banquete en honor de Alfredo Rivera.—Solicitando recursos.

Por iniciativa de la Asociación de la Prensa celebróse un banquete en honor de Alfredo Rivera, redactor de «El Imparcial».

Asistieron al homenaje caracterizadas personalidades de todos los partidos.

El banquete se convirtió en importantísima reunión, acordándose telegrafiar á la prensa de Madrid para que se activen las obras civiles y militares, simplificándose la tramitación burocrática, especialmente en lo relativo á las obras que la Junta del puerto, al cabildo insular y otras entidades, interesándose en el pronto remedio á la crisis de trabajo que se avecina.

Se les invitará al mitin que se celebre mañana.

Acordóse igualmente celebrar una conferencia «Pro infancia» y la creación de grupos escolares, facilitando de este modo trabajo y cultura.

Por último acordóse pedir al Gobierno que los empleados de todas clases, de sueldos inferiores á dos

mil pesetas, se les aumenten, en atención á las circunstancias actuales en un 50 por 100.

El banquete en honor de Rivera fué un acto de compañerismo y de solidaridad con los que sufren la miseria y el hambre.

MAS DE ZARAGOZA

Detalles del descubrimiento de los monederos f. l. s. Mas detenidos.

Comunican de Zaragoza que el jefe de policía, Pedro Aparicio, ha practicado un excelente servicio, descubriendo los monederos falsos que indicó en mi telegrama anterior.

Resultaron ser los culpables Rosa Vicente Forrea, domiciliada en la calle de San Pablo, número 122, y un hijo de esta, Hermenegildo Soier.

Ambos tenían otro domicilio en la calle de Mayor, donde tenía el depósito de moneda falsa.

Para ocultarse de la policía, el Hermenegildo salía montado en una bicicleta, daba varias vueltas á la ciudad y se trasladaba á la estación, á los pueblos próximos, á Zaragoza.

Rosa tomaba el tren recibiendo en la estación las monedas que el hijo le entregaba.

Ayer disponíase Rosa á tomar el tren en la estación, cuando el jefe de policía que seguía la pista, presenció la entrega por el hijo de un capicillo ó bolsa.

El jefe de policía se apoderó de él, encontrando 207 duros, 511 pesetas, 62 monedas de dos pesetas, dos billetes falsos de cien y cinco de veinticinco pesetas.

Rosa hallábase combinada con Manuela Cambó.

A esta se le encontró 24 pesetas falsas, manifestando que se las había entregado recientemente la Rosa con 110 duros más para circularlos.

La detenida agregó que otra mujer, llamada Martina Figuerola, también era surtida por la Rosa, y en la propia combinación se encontraban Orenxia Murillo de Tauste, á quien se le encontraron 75 duros, y á Benjamín Santos, vecino de Soría y tratante de ganados, que, en unión de su amante Constantina Ecrio, dedicábanse á la expendición.

También se cree complicado en la trama á Rafael Marín, residente en Villanueva.

La policía de Huesca lo busca activamente.

Se tributan calurosos plácemes al jefe de policía, alma del descubrimiento de esta compleja red de monederos falsos.

BARCELONA

La Asociación Náutica.—Santiago ve ganza.

La Asociación Náutica Española ha celebrado Junta general para acordar los sueldos que cobrarán los oficiales de los buques que vayan á Cete.

Al despedir el dueño del taller de aparatos de electricidad de la barriada de San Marín á un obrero, éste le acometió, hiriendo á dos obreros que salieron en defensa del patrono.

ZARAGOZA

Asamblea ferroviaria.

En la Asamblea ferroviaria que celebró anoche el Sindicato de la compañía del Norte, se acordó pedir á la empresa que manifieste en qué base del reglamento se ha fundado para ir á la modificación de las planillas de sueldos.

Si la contestación de la compañía no satisface á los sindicatos, se procederá á la redacción de un dictamen, puntualizando las aspiraciones de los ferroviarios.

Mientras se tramita lo anterior, dejar sin efecto las reformas anti-reglamentarias que ha hecho la compañía y manifestar de una manera ostensible la disconformidad del personal ferroviario á la contestación que sobre este asunto, motivo de la asamblea, dió el ministro de Fomento.

Para este acto se han puesto de acuerdo todas las secciones con el sindicato de Zaragoza con objeto de firmar una recia protesta.

INTERINO

PEDID SIEMPRE EL RIQUISIMO

ANIS del EXPLORADOR

LA MADRILEÑA

Fernández de los Ríos, número 10 MADRID

Matias López

Chocolates y dulces

Probá los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus cañes, dulces y bombones, son los preferidos por el público en general.

Exhibidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL

1. 5. 10. 15. 20 y 25.

Ama de cría.—Leche fresca: se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán, calle de A. Cer., núm. 23.

REUMA NEURALGIA GOTA. Curan por rebeldes que sean, alivio á la primera fricción con el BALSAMO NEURALGINE. EL BALSAMO NEURALGINE alivia desde la primera fricción los dolores reumáticos y neurálgicos.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE. SOLUCION PAUTAUBERGE.

CONTRALATOS. PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO. En farmacias y droguerías, ó 50 paquete. Papel para envolver. Se vende papel de periódicos para envolver en la librería de Núñez, Rúa, 25.